

关注

国家航天局介绍
今年航天工程重点任务

17日，在国家航天局举行的2025中国航天日新闻发布会上获悉，2025年，中国航天任务更为繁重，航天工程任务密集实施。天问二号将执行小行星带飞取样探测任务；载人航天工程将实施神舟二十号、二十号载人飞船任务；中国与欧洲合作的太阳风磁层相互作用全景成像卫星（SMILE，简称“微笑卫星”）将揭示太阳风与磁层相互作用过程和变化规律；中意电磁监测卫星02星将择机发射，服务地震研究。 央视

三部门开展工伤保险
跨省异地就医直接结算

据人社部网站消息，人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委联合印发《关于全面开展工伤保险跨省异地就医直接结算工作的通知》。自4月1日起，在全部地级市组织开展工伤保险跨省异地就医直接结算工作，依托全国工伤保险异地就医结算信息系统，逐步实现工伤职工持社会保障卡（含电子社保卡）直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。 中新

两部门开展现代商贸
流通体系试点城市申报

4月17日从财政部了解到，为充分发挥商贸流通在引导生产、扩大消费、改善民生等方面的基础性作用，为大力提振消费、扩大国内需求提供支撑，财政部办公厅、商务部办公厅联合发布通知称，开展2025年现代商贸流通体系试点城市申报工作。通知明确，择优推荐申报城市。2025年拟支持不超过20个试点城市。 新华

5月1日车票开售
热门城市有哪些

4月17日，铁路12306开始发售5月1日即五一假期首日车票，再次迎来售票高峰。铁路12306科创中心相关负责人介绍，五一假期运输（4月29日至5月6日）期间，探亲、旅游、踏青等出行需求旺盛，铁路客流增长明显，从目前车票预售情况来看，热门出发城市主要有北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、武汉、西安、南京、郑州；热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、西安、武汉、杭州、郑州、长沙、南京。 央广

编辑：武俊 组版：刘森

财经

汽油、柴油价格下调
一箱50L可节省19元

国家发展改革委17日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2025年4月17日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低480元和465元。全国平均来看：92号汽油每升下调0.38元，95号汽油每升下调0.40元，0号柴油每升下调0.40元。加满一箱50L的92号汽油将节省19元。 央视

六部门印发指南规范
金融业数据跨境流动合规

中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家网信办、国家数据局近期联合印发《促进和规范金融业数据跨境流动合规指南》，旨在促进中外资金融机构金融业数据跨境流动更加高效、规范，进一步明确数据出境的具体情形以及可跨境流动的数据项清单，便利数据跨境流动。 央视

第137届广交会已吸引
超11万名境外采购商到会

17日从商务部例行新闻发布会上获悉，截至17日中午，第137届广交会已吸引来自全球216个国家和地区的超过11万名境外采购商到会，较第135届同期增长10%。从一期参展企业看，拥有国家级高新技术、专精特新小巨人、制造业单项冠军等称号的企业超5100家，“新三样”、数字技术、智能制造相关企业约3700家。 新华

全国耕地灌溉
面积超10.8亿亩

在水利部17日举行的新闻发布会上，有关负责人表示，去年中央加大投入力度，支持1000多处灌区现代化建设与改造，耕地灌溉面积发展到10.8亿多亩，灌排条件大幅改善，复种指数提高，灌区亩均产量达到全国平均水平的1.5到2倍，是旱地的2.5到3倍。 央视

一季度全国铁路
发送旅客超10亿人次

据国铁集团消息，一季度，全国铁路累计发送旅客10.74亿人次，同比增长5.9%，一批新线路、新车站投用，全国铁路日均开行旅客列车11266列，同比增长7.4%。 央视

社会

黄山搜救“野游”游客
当事人受处罚并付救援费

据安徽黄山风景区管委会4月17日发布的消息，黄山景区公安局在今年清明节成功救援一名“野游”进山迷路的游客，并对其进行行政处罚。游客按规定支付了救援费。4月4日18时，黄山风景区公安局接到李某某电话，称自己迷路被困，请求救援。接报后，景区救援大队立即启动预案，组织公安、综治、消防、园林为主的20余人救援小组，通过手机定位及李某某描述的周边环境，研判确定其大致位置并携带装备进山搜救。最终在一悬崖斜坡处发现李某某，经过4个多小时救援成功。 澎湃

18个破坏耕地、林草地
典型问题曝光

自然资源部、国家林业和草原局17日通报今年一季度18个破坏耕地、毁林毁草典型问题，要求各地依法依规严肃整改查处。这些问题发生地涉及多个省份，包括擅自改变林地用途、开垦天然牧草地，种植绿化装饰草皮违规占用永久基本农田，建设民宿和文旅项目违法占用永久基本农田，非法采砂破坏永久基本农田、擅自占用林地及侵占生态保护红线等。 新华

全国首场长期照护师考试
将于明日举行

17日从国家医保局获悉，全国首场长期照护师初级工（五级）考试经线上线下报名，报考人数超过900人。考试将分批进行，首次考试计划于2025年4月19日在江苏南通举行。2024年以来，国家医保局联合人力资源社会保障部共同发布了长期照护师国家职业标准、职业培训包和职业技能等级认定的实施意见。 新华

市场监管总局开展
广告市场秩序整治

近日，市场监管总局印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通知》（以下简称《通知》），决定在全国范围内开展广告市场秩序整治工作。《通知》聚焦重点民生领域和互联网新兴媒介，组织依法严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等，切实守护消费者合法权益。 央广

科技·万象

我国科学家成功绘制
野生稻-栽培稻泛基因组图谱

记者从中国科学院分子植物科学卓越创新中心获悉，中心韩斌院士团队完成145份亚洲栽培稻及其普通野生稻的高精度基因组组装，成功绘制了迄今为止分辨率最高的“野生稻-栽培稻泛基因组图谱”。4月16日，国际权威学术期刊《自然》在线发表了相关研究论文。 新华

米价连创新高
日本人赴韩国“淘米”

日本米价近期涨势持续，市场上一袋5公斤装大米均价达到创纪录的4214日元（约合217元人民币），约为去年同期的两倍。越来越多日本人把目光投向韩国，去当地旅游时购买价格相对低廉的大米带回。这些日本游客表示，韩国超市一袋5公斤装大米价格仅为日本的一半左右。 新华

澳科学院推新项目
吸引美国顶尖人才

澳大利亚科学院院长切纳帕蒂·贾格迪什4月17日发表声明说，正式启动一个全新的人才引进项目，吸引欲离开美国的顶尖人才来澳大利亚。声明说，这对澳大利亚来说是“前所未有的机遇”，有望吸引欲离开美国的顶尖人才到这里扎根。 新华

热带气旋“塔姆”致
新西兰北岛大面积停电

热带气旋“塔姆”日前在新西兰北岛北地和奥克兰地区引发强风和暴雨恶劣天气，导致电线断裂、树木倒伏、道路封闭、居民电力供应中断。截至当地时间17日下午，北地仍有约5000户家庭停电。与此同时，通信设施如手机信号塔也受到停电影响。新西兰航空公司取消了多趟航班。 新华

年度报告显示欧洲
是升温最快的大陆

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局和世界气象组织近日发布《2024年欧洲气候状况》报告显示，欧洲是升温最快的大陆。报告说，2024年是欧洲有记录以来最热的一年，欧洲有近一半地区年均气温创历史新高，中部、东部和东南部地区气温均创历史纪录。 新华

环球

美威胁取消哈佛大学
招收国际生资质

美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆16日要求哈佛大学按照特朗普政府要求分享该校外国学生签证持有者信息，否则将失去招收国际生的资质。诺姆同一天还宣布，取消向哈佛大学提供合计超过270万美元的两笔拨款。 新华

民调显示澳大利亚人
对美信任水平降至新低

澳大利亚智库洛伊研究所日前发布的民意调查数据显示，只有36%的澳大利亚人相信美国能在世界上负责任地行动，这是该机构进行此项民意调查20年来受访者对美国的最低信任水平。洛伊研究所2025年3月3日至16日对澳大利亚各地2117名成年人进行了相关民意调查。 新华

俄罗斯对国际航天合作
持开放态度

根据俄罗斯总统网站16日发布的消息，普京当天在召开有关俄罗斯航天发展的专题会议上说，俄罗斯的技术成就尤其是在深空探索领域的成就，可以为国际航天项目作出非常重要的贡献。俄罗斯对此类合作持开放态度，愿意实施联合项目，愿与其他太空强国的合作伙伴探讨合作模式。 新华

紧张局势致苏伊士运河
2024年收入锐减

埃及官员16日说，受地区紧张局势和中东地区战争影响，苏伊士运河2024年收入较上一年减少逾60亿美元。据报道，苏伊士运河管理局在社交媒体上发布声明说，苏伊士运河2024年收入约39.9亿美元，远低于2023年创纪录的102.5亿美元。 新华

以军行动已
造成至少39人死亡

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日发布的数据，过去24小时内，以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少39人死亡、73人受伤。该部门说，今年3月18日以来，以军对加沙地带多地发动袭击，已造成至少1691人死亡、4464人受伤。 新华



绿色低碳每个人都能做一点

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告